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Agustín Salvia

Duración: El Seminario / Taller consta de 4 módulos teórico-prácticos con un total de 36 horas cátedras (9 horas cada módulo). 
Este seminario / taller está dirigido a estudiantes del posgrado, becarios, docentes, investigadores y profesionales en general, interesados en conocer los problemas teóricos, metodológicos y estadísticos que implica el estudio dinámico e interdisciplinario del desarrollo humano en sociedades afectadas por fuertes procesos de empobrecimiento, segmentación y desigualdad social. Se incluye además los problemas involucrados en la búsqueda y obtención de financiamiento, así como los desafíos que implica poner los hallazgos en conocimiento de la opinión pública para su instalación como temas de la agenda.

La temática es abordada a partir de un recorrido crítico de los problemas, la experiencia y los resultados alcanzados por el Programa de Investigación el Observatorio de la Deuda Social Argentina (Departamento de Investigación Institucional de la UCA), el cual ha hecho eje en la investigación sistemática, continua y multidimensional del Desarrollo Humano y Social de la sociedad argentina.

En lo fundamental, se instruye en los problemas de definición teórica del objeto de estudio abordado, la lógica de la investigación científica y en el reconocimiento de diferentes estrategias, diseños y métodos estadísticos, observacionales y experimentales de captación y análisis de datos. Se capacita en el uso específico de técnicas de análisis estadísticos, de construcción de índices y de interpretación de datos cualitativos. Se destaca la importancia que revisten en todos los casos las proposi​cio​nes teóri​cas de investiga​ción y los niveles de medición de las varia​bles y las dimensiones involucra​das alrededor en los problemas de investigación. 
La propuesta recoge la experiencia de que la enseñanza de los métodos y las técnicas de investigación sólo resulta satisfactoria cuando se desarrolla respondiendo a desafíos y dando respuesta a problemas concretos de investigación. Este seminario-taller apunta a atender este grave déficit  que se manifiesta en la falta de manejos metodológicos adecuados por parte muchos becarios, docentes y profesionales interesados en la investigación en ciencias sociales. 
Al finalizar el curso se espera que los alumnos reconozcan los desafíos teóricos y metodológicos del estudio del desarrollo humano y social, a la vez que sepan manejar y aplicar diferentes estrategias metodológicas, técnicas y herramientas de análisis y, finalmente, puedan elaborar diseños de investigación adecuados para problemas interdisciplinarios de investigación social por ellos formulados. 

