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DOCTORADO EN CIENCIAS SOCIALES

Seminario Métodos de Análisis en Ciencias Sociales

Profesor Titular: Agustín Salvia

Propuesta

Este seminario se dirige a estudiantes del posgrado, becarios, docentes, investigadores y profesionales en general, interesados en conocer las principales estrategias y técnicas de investigación social.

A partir de lecturas teórico-metodológicas, análisis crítico de investigaciones y ejercicios de aplicación se instruye en la lógica del proceso de investigación en ciencias sociales (relación entre teoría y hechos), y se evalúan las ventajas y limitaciones que ofrecen los diferentes diseños y métodos de investigación más empleados en este campo (estudios por encuesta, estudios en profundidad y estudios experimentales). Asimismo, se introduce a los alumnos en las prácticas de delimitación de problemas de estudio, elaboración de diseños de investigación y uso específico de diferentes técnicas de: a) análisis de datos estadísticos, y b) elaboración e interpretación de datos cualitativos. En todos los casos, se destaca la importancia que revisten las proposi​cio​nes teóri​cas de investiga​ción y los niveles de medición de las varia​bles y las dimensiones involucra​das alrededor en los problemas de investigación. 
Al finalizar el curso se espera que los alumnos reconozcan y manejen diferentes estrategias metodológicas, estén en condiciones de elaborar diseños adecuados para enfrentar problemas de investigación social por ellos formulados y puedan seleccionar las técnicas y herramientas de captación y análisis de datos más acordes a los interrogantes e hipótesis de trabajo. 


Objetivos

a) Que los alumnos conozcan, reflexionen y discutan aspectos teórico-metodológicos y prácticas vinculadas al trabajo científico, al proceso de investigación, a la lógica de construcción de datos y a los procesos de validación del conocimiento científico. 


b) Que los alumnos se aproximen a la práctica científica en investigación social con especial atención a la problematización, la formulación, la construcción de diseños hipotético-abductivos y comparativos y la resignificación de temas de actualidad vinculados con las ciencias sociales.


c) Que los alumnos conozcan y analicen diferentes procedimientos y técnicas de construcción, procesamiento y análisis de datos propios de la práctica científica, en función de ajustar y/o especificar modelos descriptivos o explicativos.


d) Que los alumnos puedan aplicar los procedimientos, métodos y las técnicas aprendidos durante el curso a sus propios diseños de investigación de tesis y/o realizar un ejercicio de formulación de un problema relevante y un diseño de investigación.

 
Unidades Temáticas


I.- La práctica científica y el proceso de investigación en ciencias sociales: La investigación científica como construcción social de la realidad. La toma de conocimientos. La relación objeto – sujeto de conocimientos. Los obstáculos epistemológicos. La relación teoría - hechos en la producción de conocimiento. El proceso de investigación. La formulación y operacionalización de hipótesis teóricas y la inferencia teórica a partir del análisis de los datos. Prácticas de descubrimiento y validación. La supuesta antinomia entre explicación y comprensión. Los criterios de parsimonia, precisión, generalización y causalidad en la investigación social. Ejercicios de apliación. 6 horas.


II.- La insoportable levedad del dato: Usos y significados de la metodología de investigación. Modos de razonamiento y argumentación (inducción, deducción y abducción). Delimitación del problema y del objeto de investigación. Diferentes métodos, procedimientos y técnicas de captación y análisis de datos. Las principales estrategias, diseños y técnicas de relevamiento, procesamiento y análisis de información. Las hipótesis de investigación. La estrategia y las técnicas de investigación estadística. Encuestas y censos. El dato y la matriz de datos: su construcción y validación. Diferentes técnicas de análisis estadístico. Criterios a tomar en cuenta para la selección de las técnicas. Ejercicios de aplicación. 6 horas.

III.- La estrategia y las técnicas de investigación cualitativa. Desafíos y posiblidades de la investigación microsocial. Estudios de casos. Muestreo teórico. Las observaciones en profundidad. Técnicas de clasificación y análisis de la información. El conocimiento etnográfico del campo. Validaciones metodológicas. Análisis crítico de discurso. Posibilidades, ventajas y dilemas metodológicos.  Ejercicios de aplicación. El método experimental. Condicionamientos y requerimientos teóricos, técnicos, institucionales y éticos. Su uso en investigaciones teóricas e investigaciones evaluativos de políticas y programas sociales. Uso de técnicas estadísticas y/o cualitativas para la validación de resultados. Ejercicios de aplicación.  6 horas.



III.- Ejercicios de intervención del método científico sobre diferentes campos problemáticos que abren las ciencias sociales. Diferenciación entre proceso y proyecto de investigación. El papel de los marcos de referencia teóricos. Planteo del problema y tema de ejercitación a través de un Trabajo Práctico de Investigación. La relación entre teoría y hechos de investigación. La elaboración de un diseño e hipótesis de investigación. Selección de estrategia, procedimiento y técnicas de captación y análisis de información. El espiral construcctivo del análisis de datos. Hasta cuándo…? Reconocimiento de las condiciones de producción / construcción del conocimiento. Condiciones de intervención, esquemas interpretativos y de asimilación. El oficio de investigar la realidad social. Entrega del trabajo práctico. 6 horas.
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� La propuesta recoge la experiencia de que la enseñanza de la metodología de investigación sólo resulta satisfactoria cuando se desarrolla respondiendo al desafío que abren los problemas concretos formulados en contextos teóricos particulares. Este seminario-taller apunta a atender este grave déficit que se manifiesta en las capacidades y habilidades metodológicas por parte muchos becarios, docentes y profesionales dedicados a la investigación en ciencias sociales. 





